
Ο μακαριστός Καθηγητής της Λειτουργικής Ιωάννης Μ.
Φουντούλης (26 Νοεμβρίου 1927-24 Ιανουαρίου 2007) γεννή-
θηκε στο Μεσαγρό της Γέρας Λέσβου. Μετά το πέρας των εγκυ-
κλίων σπουδών του στη γενέτειρά του, μετέβη στην Αθήνα για
σπουδές στη Θεολογική Σχολή του Εθνικού και Καπποδιστρια-
κού Πανεπιστημίου, απ’ όπου έλαβε το 1950 το πτυχίο με βαθμό
«Άριστα». Ακολούθως υπηρέτησε ως βοηθός στο Θεολογικό
Σπουδαστήριο του Πανεπιστημίου Αθηνών, κοντά στον καθη-
γητή της Αρχαιολογίας Γεώργιο Σωτηρίου (1953-1956). Στη Θε-
ολογική Αθηνών συνδέθηκε και με άλλους διαπρεπείς

καθηγητές, όπως τον Παναγιώτη Τρεμπέλα, ο οποίος εκτίμησε ιδιαιτέρως τις δυνατό-
τητες και την κριτική σκέψη του νεαρού βοηθού και επιστημονικού συνεργάτη. Κατά
τη διάρκεια της παραμονής του στην Αθήνα, ο Φουντούλης γνώρισε και την αγιορείτικη
παράδοση στο μετόχι της Αναλήψεως της Ι. Μ. Σίμωνος Πέτρας. Η ακαδημαϊκή στα-
διοδρομία του τον οδήγησε και σε μεγάλα Ιδρύματα της Δύσης, όπως το Ανατολικό Ιν-
στιτούτο του Καθολικού Πανεπιστημίου της Louvain και το Ανώτατο Λειτουργικό
Ινστιτούτο του Λειτουργικού Κέντρου της Μονής Mont-César στη Louvain (1956-1959).
Παρακολούθησε επίσης μαθήματα στο Λειτουργικό Ινστιτούτο της Θεολογικής Σχολής
του Πανεπιστημίου των Τρεβήρων και παράλληλα πραγματοποίησε έρευνα στο Ινστι-
τούτο «Herwegen» για την Προώθηση των Λειτουργικών Μελετών της Μονής Maria
Laach (1959-1960). Το 1964 αναγορεύθηκε διδάκτωρ της Θεολογικής Σχολής του ΑΠΘ,
με θέμα διατριβής, H εικοσιτετράωρος ακοίμητος δοξολογία, και εισηγητή τον καθηγητή
Ευάγγελο Θεοδώρου. Το έτος 1966 εξελέγη Υφηγητής της έδρας Λειτουργικής-Ομιλη-
τικής, αφού υπέβαλε διατριβή επί υφηγεσία με θέμα, Τo λειτουργικόν έργον Συμεών
Θεσσαλονίκης (Συμβολή εις την ιστορίαν και θεωρίαν της θείας Λατρείας). Το έτος 1969
εξελέγη τακτικός Καθηγητής της έδρας Λειτουργικής-Ομιλητικής της ενιαίας τότε Θε-
ολογικής Σχολής του ΑΠΘ, της οποίας διετέλεσε και Κοσμήτορας (1970-1973). Με την
ταυτόχρονη ίδρυση των δύο Τμημάτων της Θεολογικής Σχολής, ο καθηγητής Φουν-
τούλης εντάχθηκε στο Τμήμα Ποιμαντικής και Κοινωνικής Θεολογίας και έγινε ο πρώ-
τος Πρόεδρος του νεοϊδρυθέντος Τμήματος (1982-1984). Aπό το 1989 χρημάτισε
Διευθυντής του Πατριαρχικού Ιδρύματος Πατριαρχικών Μελετών. Το πλούσιο ερευνη-
τικό, διδακτικό και συγγραφικό έργο του διακεκριμένου λειτουργιολόγου συνεχίζει να
αποτελεί αντικείμενο μελέτης και πηγή γνώσεων στη Λειτουργική επιστήμη και στους
συναφείς θεολογικούς κλάδους. Η προσφορά του Φουντούλη στην επιστήμη και την
Εκκλησία αναγνωρίστηκε διεθνώς και επιβραβεύθηκε με διάφορες τιμές και διακρίσεις.
Ως φόρο τιμής, το Τμήμα Ποιμαντικής και Κοινωνικής Θεολογίας, το οποίο ο μακαρι-
στός Καθηγητής υπηρέτησε με όλες του τις δυνάμεις, αποφάσισε τη διοργάνωση Ετή-
σιας Διάλεξης «εις μνήμην Ιωάννου Μ. Φουντούλη», με πρώτη κατά την επέτειο των
δέκα ετών από την εκδημία του (2017). Αιωνία η μνήμη αυτού!

Ο Βυζαντινός Χορός της Θεολογικής Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστη-
μίου Θεσσαλονίκης «Οι Τρεις Ιεράρχες», αποτελεί τον κύριο φορέα της Σχολής
για την προώθηση και προβολή της εκκλησιαστικής μουσικής κληρονομιάς. Με πλού-
σιο ρεπερτόριο από τη ζώσα ψαλτική παράδοση και τα κλασσικά μαθήματα, συνεχίζει
να προβάλλει την εκκλησιαστική μουσική τέχνη τόσο στο εβδομαδιαίο Φροντιστήριο
Λειτουργικής της Θεολογικής Σχολής, όσο και με συναυλίες στην Ελλάδα και το εξω-
τερικό. Διευθυντής του Χορού είναι ο πρωτοπρ. Σπυρίδων Αντωνίου, Επίκουρος Κα-
θηγητής του Τμήματος Ποιμαντικής και Κοινωνικής Θεολογίας.

Ο Σύλλογος Λόγιας Εκκλησιαστικής και Παραδοσιακής Μουσικής «Ρωμανός
ο Μελωδός» δημιουργήθηκε το 1996 στη Θεσσαλονίκη, με πρωτοβουλία του νυν Άρ-
χοντα Πρωτοψάλτη της Μ.Χ.Ε. Παναγιώτη Νεοχωρίτη και των συνεργατών του. Σκο-
πός του Συλλόγου είναι να ανοίξει, σε ευρύτερα στρώματα της κοινωνίας, τον
αστείρευτο πλούτο της εκκλησιαστικής και εξωτερικῆς (λόγιας και παραδοσιακής)
μουσικής παράδοσης, τόσο των μεγάλων πατέρων – υμνογράφων της Εκκλησίας, όσο
και των σπουδαίων λογίων Ρωμιών μουσουργών, κυρίως της Κωνσταντινούπολης και
της Θεσσαλονίκης.

Διοργάνωση: Τομέας Λατρείας, αρχαιολογίας και Τέχνης
Επικοινωνία: πρωτοπρ. Χρυσόστομος Νάσσης, dialexi_imf@past.auth.gr

Με την ευγενή υποστήριξη:

ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

ΘΕΟΛΟΓΙΚΗ ΣΧΟΛΗ • ΤΜΗΜΑ ΠΟΙΜΑΝΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΘΕΟΛΟΓΙΑΣ

«Η πρόσληψη του έργου του αγίου Συμεών Θεσσαλονίκης
στη σλαβονική λειτουργική παράδοση»
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ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΜΥΓΔΟΝΙΑ

Ετήσια Διάλεξη
«εις μνήμην Ιωάννου Μ. Φουντούλη»



ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ

Ο Πρόεδρος του Τμήματος

Ποιμαντικής και Κοινωνικής Θεολογίας

του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης,

Καθηγητής Κωνσταντίνος Π. Χρήστου,

έχει την τιμή να σας προσκαλέσει

στην Πρώτη Ετήσια Διάλεξη

«εις μνήμην Ιωάννου Μ. Φουντούλη»

με ομιλητή

τον Πανιερώτατο Αρχιεπίσκοπο Τελμησσού κ. Ιώβ

Καθηγητή της Λειτουργικής και της Δογματικής

στο Ινστιτούτο Μεταπτυχιακών Σπουδών

Ορθοδόξου Θεολογίας στο Σαμπεζύ της Γενεύης

Η Διάλεξη θα πραγματοποιηθεί

την Τρίτη, 24 Ιανουαρίου 2017 και ώρα 18:00,

στην Αίθουσα Τελετών του Παλαιού Κτηρίου

της Φιλοσοφικής Σχολής του ΑΠΘ

"Αλέξανδρος Παπαναστασίου"

Πέρας προσέλευσης: 17:50

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

Ύμνοι από τον Βυζαντινό Χορό της Θεολογικής Σχολής ΑΠΘ
«Οι Τρεις Ιεράρχες»

Χαιρετισμοί 

Σύντομο βιογραφικό του μακαριστού Καθηγητή
Ιωάννη Μ. Φουντούλη

από τον αρχιμανδρίτη Νικόδημο Σκρέττα, Αναπληρωτή Καθηγητή

Διάλεξη του Πανιερωτάτου Αρχιεπισκόπου Τελμησσού κ. Ιώβ,
Καθηγητή της Λειτουργικής και της Δογματικής, με θέμα:

«Η πρόσληψη του έργου του αγίου Συμεών Θεσσαλονίκης
στη σλαβονική λειτουργική παράδοση»

Επίδοση πρώτου Βραβείου «Ιωάννης Μ. Φουντούλης»
στη μεταπτυχιακή φοιτήτρια στην ειδίκευση της Λειτουργικής 

Άννα Βεργίδου

Καλλιτεχνικός Επίλογος
από τον Σύλλογο Λόγιας Εκκλησιαστικής

και Παραδοσιακής Μουσικής «Ρωμανός ο Μελωδός»

Δεξίωση στο φουαγιέ της Αίθουσας "Αλέξανδρος Παπαναστασίου"

Συντονίζει η Επίκουρη Καθηγήτρια Αγγελική Τριβυζαδάκη

Ο Πανιερώτατος Αρχιεπίσκοπος Τελμησσού
κ. Ιώβ (κατά κόσμον Ihor Getcha), σπούδασε
θεολογία στο Κολλέγιο του Αγίου Ανδρέα στο
Winnipeg του Καναδά και στο Ινστιτούτο του
Αγίου Σεργίου στο Παρίσι, απ’ όπου έλαβε το
1998 μεταπτυχιακό δίπλωμα ειδίκευσης. Το 2003
έλαβε από το ανωτέρω Ινστιτούτο, σε συνεργα-
σία με το Καθολικό Ινστιτούτο Παρισίων, το δί-
πλωμα του διδάκτορα της Θεολογίας και το 2012
αναγορεύθηκε Υφηγητής της ιερας επιστήμης
από το Τμήμα Θεολογίας του Πανεπιστημίου

Lorraine στο Metz της Γαλλίας. Το έτος 1996 χειροτονήθηκε Διάκονος
στο Μοντρεάλ και το 2003 χειροτονήθηκε Πρεσβύτερος στο Παρίσι,
λαμβάνοντας αργότερα το οφφίκιο του Αρχιμανδρίτη. Μεταξύ των ετών
2001-2008 δίδαξε στο Ινστιτούτο του Αγίου Σεργίου, του οποίου διετέλεσε
και Κοσμήτορας (2005-2008). Το 2009 εξελέγη Καθηγητής της Λειτουρ-
γικής Θεολογίας και της Δογματικής, στο Ινστιτούτο Μεταπτυχιακών
Σπουδών Ορθοδόξου Θεολογίας στο Σαμπεζύ της Γενεύης, όπου διδά-
σκει έως σήμερα. Παράλληλα, δίδαξε, ως επισκέπτης Καθηγητής, σε διά-
φορα θεολογικά ιδρύματα στο Παρίσι, το Κίεβο και το Φριβούργο. Το
2013 εξελέγη από την Αγία και Ιερά Σύνοδο του Οικουμενικού Πατριαρ-
χείου Τιτουλάριος Αρχιεπίσκοπος Τελμησσού και Έξαρχος των Ορθο-
δόξων Παροικιών Ρωσσικής Παραδόσεως στη Δυτική Ευρώπη, όπου
διακόνησε για μία διετία. Ακολούθως ορίστηκε εκπρόσωπος του Οικου-
μενικού Πατριαρχείου στο Παγκόσμιο Συμβούλιο Εκκλησιών, το δε Σε-
πτέμβριο του 2016 ανέλαβε καθήκοντα συμπροέδρου της Διεθνούς
Μικτής Επιτροπής Θεολογικού Διαλόγου μεταξύ της Ορθοδόξου και της
Ρωμαιοκαθολικης Εκκλησίας. Ο Πανιερώτατος έχει συγγράψει πλη-
θώρα μελετών και άρθρων επί θεμάτων ιστορίας και θεολογίας της Λα-
τρείας και Ορθοδόξου Πνευματικότητος. Ομιλεί τη γαλλική, την
αγγλική, την ουκρανική, τη ρωσσική και την ελληνική γλώσσα.




